

曾经新闻中的暖心主角 对2025年有哪些期盼

跪地救人的大爱医生刘芳、开设“一元食堂”的杜建文和跳河救人的勇士牛文义道出美好愿景



河山添锦绣,星光映万家。新年初至,站在新起点,那些曾经新闻中的主角们有着对2025年的无限期盼。无论是追求事业的突破、学业的进步,还是生活的幸福美满,这些平凡的奋斗者都将带着对未来的美好愿景,在新的一年里书写自己的精彩篇章。

□文/图 本报记者 南开宇 首席记者 刘琛敏

跪地救人大爱医生刘芳： 用所学知识与技能为百姓健康保驾护航



■刘芳(右二)和同事们为患者进行手术。

刘芳开年最强烈的感觉是“忙碌”。刘芳是河北医科大学第二医院重症医学科的一名医生,这两天记者联系她进行采访,总是打不通电话,只能在微信中断断续续留言沟通,在每次时隔几个小时的问答中完成采访。“别人可能有元旦假期,但对重症医生来说,我们总是在倒班救治患者生命的路上。”刘芳说。

2024年,刘芳因为一次街头救人被广大网友和石家庄市市民熟知。2024年4月5日,在山西省太原市晋商博物院发生惊险一幕,一位年轻女游客突发昏厥,倒地不醒,四肢抽搐。危急时刻,刘芳从人群中冲出,大喊:“我是重症医生,请大家配合一下。”紧接着,她果断跪在地上对昏厥的女游客进行

关爱留守老人的杜建文： 大爱汇集让“一元食堂”越来越红火



■杜建文(左)为老人盛饭。

2025年1月2日,记者联系石家庄市井陘县杜建文时,他直言正在休息。“休息是为了更好的为群众服务,自2024年成立‘一元食堂’后,平时为老人服务太忙了,直到过元旦,我给义工们放个假,让大家缓两天,充充电,也是为了后面更好地为老人们服务好。”杜建文说。

2024年9月11日,本报05版以《“一元食堂”让村里老人吃得舒心又开心》为题,报道了石家庄市井陘县苍岩山镇胡家滩村倾力解决老人吃饭难的问题。每天的午餐及晚餐,村里70岁(含)以上老人只需花一元就可吃饱、吃好。这一暖心举措,受到

施救。在120赶到后,她又协同开展后续工作。经刘芳现场及时抢救,当时昏厥的女游客脱离了生命危险。2024年4月10日,燕赵晚报刊发《旅游遇有人昏厥 她冲上前跪地施救》的新闻,报道了刘芳医生的感人事迹。

2025年1月2日,记者询问刘芳有什么新年愿望时,她正在病房抢救患者。“由于冬季重症病人多,科室人员紧张,我主动利用休息时间回科室支援,在下夜班后,又赶清晨的火车从石家庄去北京,刚参加完结业典礼。”刘芳说,刚刚过去的2024年,她作为北京大学访问学者,自去年3月到12月底,从石家庄前往北京学习深造。先是在北京大学学习,后在北京大学人民医院重症医学科从事一线临床工作。

说起2024年,刘芳最重要的经历之一,无疑就是清明假期救治了那名昏迷的女孩。媒体报道后,她的工作生活受到了一定的关注,在平日工作中会被患者家属认出,让她感到非常荣幸。“这种关注也让我意识到医生职业的神圣使命,能够以我的专业技能帮助到他人,这也让我更加坚信,无论何时何地,作为医生,我们都有责任去救助需要帮助的人。”刘芳说。

采访中,刘芳提到在北京参与救治的一名肝肾功能衰竭患者。刘芳在北京人民医院突破手术禁忌,给患者创造生的希望。做为一线主管医生,刘芳从术前调理,术中护航,术后管理,全程参与。“从这次治疗中我学习到很多,目前我们科已经能成熟开展ECMO治疗,同时开展肾移植,期望带着所见所学,助力河北重症医学的发展,为百姓的健康保驾护航。”刘芳说。

展望2025年,刘芳有三个愿望。一是将所学知识与技能,运用到实践中,努力救治每一个重症患者。二是作为一名在读博士,推进她的课题进展,让自己的科研水平有所提高。三是作为一名规培老师,将自己从北京大学学习到的厚道精神,以及河北医科大学的明德博学精神,付诸实践,教好自己的学生。

了广大村民的交口称赞,让老人倍感温暖。

国家AAAA级旅游景区——苍岩山就位于胡家滩村。该村70岁(含)以上的老人有83人,还有几位孤寡老人和残疾老人,如何吃好饭成了这些留守老人的难题。为此,胡家滩村党支部书记杜建文与村两委一致决定:由村党支部牵头建立“一元食堂”,解决全村70岁(含)以上老人做饭难、吃饭难的问题,让老人们切实感受到来自党和社会的关怀。

去年8月28日,“一元食堂”正式揭牌并投入运营。平日里,村党支部会组织本村党员、志愿者、热心村民义务帮厨。“从‘一元食堂’正式运营到现在已经4个月了,我们从未间断,每天平均有50余名老人用餐。家里的老人吃得好了,在外打工的孩子们也就放心了。”杜建文说,“自从燕赵晚报报道了我们的事儿后,越来越多的热心村民及爱心企业提供了资助。比如在石家庄市区打工的村民肖敬彩,坚持每月捐300元。村民杜保英还不时往食堂里送菜。大家的爱心汇集在一起,食堂也越来越红火,大家都为老人提供着力所能及的帮助。”

如今,“一元食堂”不仅是一个吃饭的地方,更成为了村里老人们交流情感、分享生活的温馨家园,成了一个传递爱心、弘扬美德的平台。

“开办‘一元食堂’,免费清洗衣物,虽然挺辛苦,但是看到老人们的笑脸,就觉得这项公益活动非常有意义,我们一定会坚持下去。‘老吾老以及人之老’,希望更多的爱心人士能参与进来。”杜建文说。

近年来,随着乡村振兴战略的深入实施,石家庄市井陘县苍岩山镇迎来了前所未有的发展机遇。苍岩山景区的日益火爆,不仅吸引了众多游客前来观光旅游,更为胡家滩村民开辟了增收致富的新途径。杜建文表示:“目前,村里仅有5户较为不错的民宿,仅能接待50余名游客。在新的一年里,我们计划将民宿规模扩大一倍,争取能接待100余名游客,更好地带动村民们增收,让大家更好地吃上‘旅游饭’。”

跳河救人者牛文义： 愿家人健康快乐 希望生意再上一层楼



■跳河救人者牛文义回到救人现场接受采访。

1月2日,当记者联系上曾跳河勇救一对母女的石家庄行唐县热心人牛文义时,他刚刚与客户沟通完工作事宜。

2024年11月11日夜晚,一个热心群体接力救助落水母女的感人故事,在石家庄市行唐县颍水河畔传颂开来。一名女孩不慎落入寒冷刺骨的河中,母亲在施救过程中也落入了水中。现场,很多人不会游泳,47岁的牛文义闻讯赶来,迅速脱掉上衣跳河展开救援。他在水中拼尽全力将母女送到岸边,不会游泳的群众一起伸出援手拉拽上岸。年轻女孩被救起后无意识无脉搏无呼吸,赶来的医生赵建林争分夺秒,跪地持续为女孩进行心肺复苏。当大家看到女孩恢复意识后,所有人激动地爆发出阵阵掌声,这些素不相识的人,通过接力的方式,完成了一场生命救援。

2024年11月13日,晚报以《行唐颍水河畔 奏响一曲联手救人的赞歌》为题,报道了热心群体接力救助落水母女的感人故事,无数市民、网友为那些素不相识的救援者点赞。随后,行唐县委宣传部及行唐县委政法委有关工作人员与牛文义取得联系。他们在肯定牛文义救人善举的同时,也着手为其申请了“石家庄市文明市民”及“行唐县见义勇为先进个人”等荣誉称号。

面对大家的关注及肯定,牛文义直言:“没想到!”他对记者说:“我也有女儿,我也是父亲,面对当时那种情况,根本来不及多想,我就是做了件该做的事儿。”

“好多亲朋好友及热心读者和网友看到我的报道后,主动联系我,为我点赞。他们说我是英雄,其实,我觉得我不算英雄,英雄这个词分量很重。我就是个平凡人,做了一件平凡的事儿而已。”牛文义说。

最近,较为零散的一些客户也因为相关报道陆续联系上牛文义。许多客户说,能救人的老板,人品差不了,与牛文义合作很放心,并表达了长期合作的意愿。如今,长期合作的稳定客户圈扩大了一些,牛文义很是高兴。他感慨地说:“我非常感谢大家的鼓励及肯定,也会在新的一年里,不断提升产品质量,全力为客户做好服务。我希望生意能更上一层楼,更希望家人健康快乐、工作顺利。”